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日中交流における漢字の働き： 

文章理解度の測定調査をもとに 

廖 麗菲 

１ 研究の背景及び目的 

漢字は中国で発明されてから3000年以上を経った。歴史上、中国と日本だけでなく、韓国、ベト

ナムなど広い地域で使われており、東アジア及び東南アジア諸民族間の交流に重要な役割を果

たした。近代に入って、ベトナム語では漢字の変わりにローマ字表記を採用し、韓国においてもハ

ングル文字を採用し、日常生活に漢字は殆ど使わないようになった。しかし、漢字は現在に、中

国、日本、シンガポール等世界中にいる3000万人以上の華僑の間で、現在も使われている。 

20世紀の 60、70年代から日本、韓国、台湾、香港、シンガポール等アジア諸国と地域の経済は

急速に発展してきた。特に中国では、近年の改革開放政策により経済は急速に成長し、21 世紀に

入ると、世界中で最も活力のある市場とされており、日本、韓国等アジア諸国だけでなく、欧米諸

国の企業も中国で事業を起こしている。また、APEC 諸国の経済も大きな発展が期待されている。

このような経済の発展及び経済のグローバル化により各国間の交流はますます頻繁になり、中国

大陸、台湾、日本、韓国及び華僑の多いAPEC諸国といった準漢字圏の交流における漢字の働き

が大いに期待されている。 

しかし、準漢字圏といっても、中国語を使う国と地域を除く、日本と韓国では漢字を表記の符号と

して用いているだけで、言葉及び文化自身はまったく独立的なものである。日本を例として考え

る。日本では初めの遣唐使が唐から漢字を持ち帰り、漢字は日本の文化、政治及び日常生活の諸

方面に大きな影響を与えた。近代に入って、日本は中国より早く欧米諸国から先端的な科学技術

を習って近代化された。その後、漢字を通じて、日本から中国への文化の逆輸出が行なわれた。

日本語と中国語は言語学上まったく別の言葉であり、文法は大きく異なる。しかし、上述のように、

長い歴史中の文化交流により、日本語にある多くの単語は中国語の中で同じ、あるいは近い意味

を持っており、単語単位で理解する場合には、大きな障害はないと考えられる。また、漢字は単な

る言葉を記する符号ではなく、漢字一つ一つが意味をもっているし、日本語における名詞の構成

法は中国語と近いので、単語の形が多少異なっていても、意味の推測ができると考えられる。この

ように、漢字の働きは非常に複雑なものであると考えられる。 
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20世紀の 90年代からＩＴの時代が訪れ、21世紀は情報の世紀と言っても過ぎない。漢字は情報

を運ぶ媒体の一種として、近年、その研究が重視されつつある。例えば、荻野綱男及び平田悦郎

の研究が挙げられる。 

Internet を主とする IT 時代において英語は重要な働きを果たしている。しかし、文化は多様化

になるべきであり、漢字の日中交流に与える影響について定量的に把握することは、今後の言語

政策、IT生産品の開発等に重要な役割があると考えられる。 

本研究は以上の背景を踏まえて、漢字の日中交流における働きを定量的に把握する試みとして

行なわれた。 

２ 研究の方法 

本研究は日中交流における漢字の働きを考察するために、アンケートによる調査法を採用した。

調査は、日本人と中国人を調査の対象として、それぞれにアンケート調査を行い、日本人に対し、

中国語で書かれた短い文章を読ませ、文章の内容について質問を提示し、その回答から文章に

対する理解度を定量的に評価する。同様に、中国人調査対象に対し、日本語で書かれた文章を

読ませ、質問を回答させる。日本語と中国語は言語学的に異なる語族に属するので、漢字がなけ

れば、文章についてまったく理解できないと考えられるので、質問に対する正解率より漢字の働き

を把握することができると考えられる。 

2.1 文章の選定 

文章の内容によって理解の難易が異なると予想されるので、政治、経済、社会と文学等の各方面

に分けて文章を選定すべきであるが、今回は、短時間に４つの方面の適切な文章を捜すことは困

難であると判断し、アルク社により発行した「日本語ジャーナル」と「中国語ジャーナル」及びインタ

ーネットニュースから、政治、経済、自然災害などの社会ニュースを中心に、長さ３00文字程度の中

国語文章と日本語文章を各８篇選んだ。文章の選定基準は以下のとおりである。①内容的に簡単

で、自国語で書かれていれば誰でも理解できる。②日本語文章の選出については、中国語にはカ

タカナとヒラガナがないので、文章の理解上の影響を最小にするために、なるべくカナの少ない文

章を選んだ。特に、キーワードが外来語である文章を避けた。③漢字の働きをより全面的に把握す

るために、選出した文章はなるべく社会生活の各方面をカバーする。 
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2.2 質問の作成 

調査対象の文章に対する理解を把握するために、次の三種類の質問方法を採用した。 

・ 事件などに関する文章について、“何処”、“何時”、“何事”、“何故”と“誰”等をキーワードと

して質問を展開する。例えば、日本語文章の４篇目の文章（添付資料を参照）について、「何事

が起きたか」、「誰が誰に暴力を加えたか」、「誰が死亡したか」、「誰が暴力を加えなかったか」

のような質問をした。 

・ 数字あるいは時間に関する単語が多い文章については、数字及び時間について集中的に

質問を展開する。例えば、日本語文章の 2 篇目の文章について以下の質問をした。（１）何時

「全国高齢者名簿」を発表したか。（２）現在、100歳以上の高齢者は何人いるか。（３）100歳以上

の女性は何人いるか。（４）100歳以上の男性は何人いるか。 

・ 以上の二つのタイプの特徴を有する文章について、 “何事”、“何処”、“何時”、及び数字と

併せて質問をする。例えば、日本語文章３について、まずは「何を発生したか」、次に「何処に発

生したか」、「何人が死亡したか」、「何人が行方不明になった」等の質問をした。中国語文章７も

このタイプである。 

アンケートは四分法を採用した。即ち、質問ごとに４つの回答を用意し、被調査者にこの４つの

回答から正しいと思うものを選択させるような方式を採用した。 

 

2.3 新漢字（簡略漢字）の処理 

漢字は中国から日本に伝わってきたが、長い歴史の中で各自の変遷が見られる。漢字の欠点と

も言えるが、一部分の漢字の画数が多すぎて、勉強及び筆記上不便である。そのため、日本も中

国も漢字の簡略化を図り、漢字を改造している。特に中国では 1956 年に「漢字簡化方案」を国務

院により公表され、544 字の新漢字（簡略漢字）と部首 54 個が公表された。簡略された漢字の中

に、「語」→「? 」、「経済」→「? ? 」など新旧漢字が構造的に似ているものもあるし、「歴」→「? 」、

「發」→「? 」など全く似ていないものもある。後者は日本の読者にとって認識できないはずである。

また、台湾、香港、シンガポール等国と地域は新漢字を使わないので、近年、文化交流などのた

めに、旧漢字が民間で復活する傾向があり、高校卒業の人なら、殆ど新旧漢字の両方が読める。

中国語の新漢字と比べて、日本語の新漢字は簡略度が低く、中国人にとって認識するのは殆ど問

題にならない。以上のことを考慮し、中国語文章にある新漢字の内日本語の漢字と異なるものは旧

漢字に直した。 
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2.4 他のアンケート項目の設定 

人間の推理能力と認知能力は年齢、学歴、外国語経験の有無、あるいは職業等と関係がある。

例えば、大学の教授は教育レベルの低い田舎の御婆さんより推理能力が高く、大学卒業者は中学

卒業者より推理能力が高いと一般的に考えられる。アンケートを作成する時、このようなことを十分

に考慮し、後で詳細に分析するために調査対象の性別、年齢、最終学歴、職業及び外国語経験

をアンケートに明記するようにお願いした。 

３ 作成したアンケート 

作成したアンケートを添付資料に示す。 

日本人を調査対象とするアンケートは８篇の文章を採用した。文章の平均長さは 180文字で、総

文字数は 1440字である。内容で分けると、８篇の文章のうち、社会生活に関する文章２篇、文化教

育関係の文書２篇、科学技術関係２篇、経済関係１篇及び自然災害に関するニュース１篇である。

ここで例として第５篇の文章と質問を次に示す。 

? ? ? ? ? ? : ? ? ? ? ? ? 240? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? , ? ? ? ? , ? ? ? ?

? ? ? , ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 40 ? ? ? ? ,
? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? , ? ? ? ? , ? ? ? ? ? , ? ? ? ? ? ? ? ? ? , ? ?

? ? ? 1997 ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?  

（中国北京からのニュース：中国は四、五年以内に首都北京市及び周辺地域の厳重な水不足問

題を解決するために、２４０億元を投資し、節水、汚水処理及び土地保全事業を計画している。現

在、北京市の年間水需要量は 40億立法メートルであるが、給水量は厳重に不足している。北京の

都市用水は主に官庁ダムと密雲ダムから取水するが、河北省と山西省等上流水源が汚染されたた

めに、官庁ダムは 1997年から飲料水とする機能が失ってしまった。） 

以上の文章について次の４つの質問をした。 

 

（１）現在北京で最も不足しているのは何ですか。 

（２）国はどれぐらいの投資を計画しているか。 

（３）北京市及び周辺地域が抱える問題に対する対策の中に無いのは次のどれです

か。 

（４）北京市の年間用水量はどれですか。 

質問（１）に対し、以下の４つの答えを用意した。 
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  A 水    B 食料品   C  土地    D  資金 

文章の中に、飲料水、土地、及び金額に関する言葉が全て出ているが、水の方は出現頻度が

高く、キーワードとなっている。この質問は割合に回答しやすい。 

質問（２）は数字に対する質問で、以下の４つの答えを用意した。 

 

  A 40億元   B 45億元   C  240億元   D  1997億元 

 

以上の数字は文章中に全て出ており、且つ出現頻度が同じである。この質問を正解するため

に、少なくともに数字前後の単語の理解が必要である。 

質問（３）は長い単語と文の理解力を問う質問で、以下のような答えを用意した。 

 

  A 水の節約   B 汚水処理   C  土地流失の防止 D  供水の増加 

 

また、質問（４）は（２）と同じタイプのもので、次のような答えを用意した。 

 

  A 20億    B 40億    C  45億   D  240億 

 

同様に、中国人を調査対象とするアンケートも８編の文章を採用した。文章の平均長さは 257 字

で、総文字数は 2058字である。その内、カナ（平仮名と形仮名）796個で、漢字､数字、句点等日本

語の国有なものでないものは 1262個文字で、総文字数の 61.3％を占めている。内容で分けると、

８篇の文章のうち、自然災害に関するニュース３篇（鳥取地震、東海地方大雨と北海道有珠山噴

発）、政治に関するもの２篇（省庁再編及び自民党総裁選挙）、その他の社会ニュース３篇である。

文章及び質問の例を次に示す。 

千葉県警の木更津署は、4月7日、3歳の男の子に対して家族全員で暴行を加え､死亡させた疑いで、同

県袖ヶ浦市に住む一家4人を逮捕しました。男の子を虐待していたのは､母親の山本智栄美容疑者(24歳)

と曽祖父と祖父母の4人、また､父親の山本健容疑者(26歳)も､直接､暴行には加わらなかったものの、男の

子が虐待されているのを知りながら放置していた疑いで逮捕されました。 

以上の文章に対し、次の４つの質問を用意した。 
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（１） ４

月７日何が発生したか。 

（２） 誰

が誰に暴力を加えたか。 

（３） 誰

が死んだか。 

（４） 誰

が暴力を加えなかったか。 
 

質問（１）はこの文章が伝える最も重要な情報を問う質問で、以下のような選択を用意した。 

 

A 曾祖父と祖父母が虐待された      B警察が一家 4人を逮捕した 

C 家族全員が死んだ             D 警察が暴力事件を放置した 

 

文章が伝える詳細な情報の理解を把握するために、質問（２）を用意した。この質問に答えるた

めに、単語だけでなく、ストリーの理解が必要である。用意した選択は次のとおりである。 

 

A 男の子が家族全員に暴力を加えた     B一家４人が警察に暴力を加えた 

C 一家４人が３歳の子供に暴力を加えた  D 警察が３歳の子供に暴力を加えた 

 

質問（３）も詳細な情報の理解を把握するための質問で、用意した選択肢は次のとおりである。 

 

A ３歳の男の子     B母親   C 父親    D 曽祖父 

 

質問（４）は見かけ上に簡単であるが、日本語が知らない中国人にとって難しい問題である。そ

の理由は日本語の中に、動詞の否定を表す「ない」と言う言葉に漢字を使わないことである。質問

に答えるためには、ストリー全体から推測する必要がある。この質問に対する答えとして、次のもの

を用意した。 

 

A 祖父母      B母親   C 父親    D 曽祖父 
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以上に示すように日本語と中国語の文章各８篇について細かく分析し、問題を設定した。質問

の総数は８×４＋８×４＝６４個である。 

4 調査の実施 

アンケート調査は中国と日本において同時に（6月 23日から7月 20日まで）実施した。アンケー

トの配布は e-mailを最大限に利用したが、利用できない場合、手紙とFAX及び国際速達を利用し

た。また、２．４に述べた要素を考慮し、漢字の働きをより的確に把握するために、調査対象が学生

及び大学関係の方に集中されないように、なるべく多くの職業、多様な学歴と年齢層の人に協力

を求めた。アンケートの配布と回収結果を表 4-１に示す。アンケートは回答者の年齢、学歴、職業

などの情報が記載していないもの、或いは全ての質問の答えが判読できないものを無効とした。ま

た、年齢、学歴、職業などの情報ははっきり記載しているが、一部分の質問にしか答えなかったり、

或いは一部分の答えしか判読できないものは、その質問の部分だけを無効にした。そのために各

質問の有効率が異なる。 

表 4-１に示すように、アンケートは日本人と中国人に対し各 250 部を配布し、それぞれ２19 部と

110部を回収した。日本人アンケートの回収率は 88%で中国人アンケートの回収率は 44%である。

中国人アンケートの回収率が低い理由は通信の不便さなどによるものと考えられる。 

 
表4-１ アンケートの配布と回収状況  

有効数 有効率 
調査対象 配布数     回収数 回収率 

最大 最小 最大 最小 

日本人 ２５０ ２１９ ８８% ２１８ ２１５ 99.1% 97.7% 

中国人 ２５０ １１０ ４４% １１０ １０２ １００% 92.7% 

 

アンケート回答者の年齢構成、教育歴構成、職業構成をそれぞれ表 4-2、表 4-3 と表 4-4 に示

す。また、職業構成については、日中両国の社会制度が異なり、職業の分け方が異なるので、比

較検討するために職業の分け方について調整した。まずは「会社員」と「公務員」の概念につい

て、中国は社会主義であるので、会社員の殆どは公務員である。そのために、中国では会社員と

いう概念はあまり使わない。しかし、中国で同じ会社の社員であっても、一般事務職、工場で働く

人（管理職を除く）等の単純労働に従事する人を「工人（労働者）」と称し、管理職、頭脳労働者は

「幹部（管理職）」と称している。大学生及びその以上の学歴を持っている人は全て公務員であり、

「幹部」である。本調査では、欧米社会のホワイトカラーの概念を用いた。但し、教師は別項とした。

また、日本人回答者の内には、主婦も含まれているが、中国で女性は殆ど就職しているので、純
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粋な主婦はいない。このために、主婦は「その他」に区分した。即ち、本調査では、「学生」、「教

師」、「農民」、「ブルーカラー」、「ホワイトカラー」及び｢その他｣のような職業区分を用いた。 
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表4-2 アンケート回答者の年齢構成  

日本人 中国人 年齢 
人数 パーセンテージ 人数 パーセンテージ 

１０代 １１４ ５２％ １８ １６．４％ 

２０代 ４０ １８％ ５３ ４９．１％ 

３０代 １８ ８％ ２４ ２２．２％ 

４０代 １４ ６％ １０ ９．３％ 

５０代 ２５ １１％ ５ ４．６％ 

６０代 ７ ３％ ０ ０．０％ 

７０代 １ ０．5％ ０ ０．０％ 

合計 ２１９ １００．０％ １10 １００．０％ 

 

表4-3 アンケート回答者の学歴構成  

日本人 中国人 年齢 
人数 パーセンテージ 人数 パーセンテージ 

中学校卒 ０ ―― １２ １０．９％ 

高校卒 ２８ １２．７％ ８ ７．２％ 

短大卒 １８ ８．２％ ２７ ２４．５％ 

大学卒 １５６ ７．６％ ５７ ５１．８％ 

大学院卒 １７ ７１．５％ ６ ５．６％ 

合計 ２１９ １００．０％ １10 １００．０％  

 

表4-4 アンケート回答者の職業構成 

日本人 中国人 年齢 

人数 パーセンテージ 人数 パーセンテージ 

学生 １４８ ６７．１％ ４１ ３７．２％ 

教師 ８ ３．６％ ９ ８．１％ 

労働者 ０ ―― １４ １２．７％ 

農民 ０ ―― ５ ４．５％ 

会社員 ４５ ２９．３％ ２６ ３７．５％ 

合計 ２１９ １００．０％ １10 １００．０％ 
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５ 調査結果 

回収したアンケートについてトータルの正解率、問題ごとの正解率、回答者構成別の正解率等

を統計計算した。その結果を以下にまとめる。 

５．１文章ごとの正解率及び トータル正解率 

文章ごとの正解率及びトータルの正解率を表 5-1に示す。表に示すように、日本人回答者では、

８篇の中国語文章のうち、最高正解率は 93.1%、最低正解率は 69.3%で、平均正解率は 85.7%で

ある。これに対し、中国人回答者では、８篇の日本語文章のうち、最高正解率は 66.8%、最低正解

率は 46.0%で、平均正解率は 55.0%である。 

表5-1 アンケート調査結果その１：文章ごとの正解率及びトータル正解率  

正  解  率 
調査対象 

文章１ 文章２ 文章３ 文章４ 文章５ 文章６ 文章７ 文章８ 平均 

日 本 人 83.3% 93.1% 69.3% 92.3% 82.0% 92.9% 83.7% 89.3% 85.7% 

中 国 人 66.8% 52.4% 56.9% 48.3% 53.9% 59.3% 46.0% 56.4% 55.0% 

 

５．２ 回答者学歴別の回答率 

回答者学歴別の正解率を表 5-2に示す。 

表5-2 回答者学歴別の正解率  

日  本  人 中  国  人 
学  歴 

総 数 正解個数 正解率 総 数 正解個数 正解率 

中学校卒 0 0 --- 379 169 44.6% 

高校卒 882 731 82.9% 255 109 42.7% 

短大卒 512 438 85.5% 813 437 53.8% 

大学卒 1746 1550 88.8% 1717 1009 58.8% 

大学院卒 352 333 94.6% 191 122 63.9% 

 

表に示すように、日本人回答者では、大学院以上の学歴を持つ回答者の正解率は最も高く、

94.6%に達している。続いて、大卒、短大卒、高校卒で、それぞれ 88.8%、85.5%、82.9%である。ま

た、日本人回答者には中学校卒の回答者はいない。中国人回答者では、大学院以上の学歴を持
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っている回答者の正解率は 63.9%で、その次は大卒、短大卒、高校卒と中学校卒の正解率で、そ

れぞれ 58.8%、53.8%、42.7%と44.6%である。 

 

５．３ 回答者年齢構成別の正解率 

回答者年齢別の正解率を表 5-3に示す。 

表 5-3 回答者年齢別の正解率 

日  本  人 中  国  人 
年  齢 

総 数 正解個数 正解率 総 数 正解個数 正解率 

20以下 948 759 80.1% 841 461 54.8% 

21～30 768 663 86.3% 1349 776 57.5% 

31～40 478 442 92.5% 676 396 58.6% 

41～50 351 324 92.3% 267 110 41.2% 

51～60 723 662 91.6% 128 62 48.4% 

61～70 192 171 89.1% 0 0 --- 

70以上 32 31 96.9% 0 0 --- 

 

日本人回答者では、７０代以上の人の正解率は 96.9%で最も高い。１０代の人の正解率は 80.1%

で最も低い。30 代～60 代の人の正解率は殆ど同じで、90%以上である。また、中国人回答者で

は、３０代の正解率は 58.6%で最も高い。その次は２０代の正解率で、同じレベルの 57.5%である。

４０年代の正解率は最も低く41.2%である。また、中国人回答者に６０代以上の回答者はいない。 

５．４ 回答者職業別の正解率 

表 5-4は回答者職業別の正解率である。 

 表 5-4に示すように、日本人回答者では、教師の正解率は 92.5%で、その次はホワイトカラー、ブル

ーカラーで、それぞれ 91.7％と 90.6%である。学生の正解率は最も低く、81.4%となっている。ま

た、退職者等を主とする「その他」の正解率は 92.6%で最も高い。中国人回答者では、教師の正解

率は 63.4%で最も高い。また、ホワイトカラーと無職を主とする「その他」は２番に並びし、57.7%とな

っている。その次は学生とブルーカラーでそれぞれ 56.2%と49.4%である。農民の正解率は最も低

く、36.0%である。 
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表5-4中国人の回答者職業別の正解率  
 

６ 結果の考察 

６．１ 日中交流における漢字の働き  

表 5-1に示すように、219人の日本人回答者では、８篇の中国語文章に関する32問題について

の平均正解率は 85.7%に達している。１１０人の中国人回答者では８篇の日本語文章に関する 32

問題についての平均正解率は 55.0%である。両者の平均は 70.4%である。本アンケートは４つの

答えから１つを選ぶ方式であるので、文章の内容について全く理解できない場合、正解率が 25%

と考えられる。上述のように本調査により得られた正解率は 70.4%で、25%の 2.8 倍となっており、

漢字の働きを示すものと考えられる。また、表に示すように、中国人の正解率は日本人より約 30%

低い。その原因は日本語に特有なものであるカナの影響であると考えられる。中国語にはカナが

ないため、中国人にとって日本語を読むのは日本人が中国語を読むより難しいと考えられる。 

６．２ 学歴の影響 

表 5-2では日本人回答者の正解率と中国人回答者の正解率ともに、学歴との良い比例関係を示

している。日本人回答者の場合、大学院卒と大卒の正解率の差は約 6%で、短大卒と大卒の正解

率の差は約 3%である。また、高校卒と短大卒の正解率の差も約 3%である。これに対し、中国人回

答者の場合、大学院卒と大卒の正解率の差及び短大卒と大卒の正解率の差はともに約 5%で、高

校卒と短大卒の正解率の差は 11%である。周知のように、人間の認知、推理能力はその人の知

力、身に付けた知識、経験の多さと広さ、日常的に受けた訓練により大きく影響される。学歴の差

は主に身に付けた知識の差を反映しており、学歴による正解率の差は知識の差によるものである

日  本  人 中  国  人 職  業 
総 数 正解個数 正解率 総 数 正解個数 正解率 

学生 1492 1215 81.4% 1259 707 56.2% 

教師 255 236 92.5% 268 170 63.4% 

農民 0 0 --- 189 68 36.0% 

ブルーカラー 96 87 90.6% 415 205 49.4% 

ホワイトカラー 1461 1340 91.7% 766 442 57.7% 

その他 188 174 92.6% 426 246 57.7% 
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と考えられる。また、中国人回答者の調査結果では、中学校卒の正解率は高校卒よりやや高い結

果を示している。「中学校卒」の職業構成は半分以上の 55%はまだ「学生」であり、将来は高学歴

者となるであろう。これに対し、「高校卒」は全部「ブルーカラー」である。この小さい偏差は次に述

べる職業の影響によるものと思われる。 

６．３ 職業と年齢の影響 

職業別の正解率の統計結果表 5-3 から分かるように、日本人と中国人ともに「教師」の正解率が

最も高く、その次はホワイトカラーと学生である。職業の異同は教育レベル、身に付けた知識の範

囲等の異同を反映し、人間の認知、判断、推理能力の差を反映する。また、日本人回答者の場

合、ブルーカラーの正解率はホワイトカラーよりやや低いものの、殆ど差が見えない。その理由とし

てはブルーカラーでも大学の学歴を持つ人も多いことが考えられる。また、表 5-3は日本人回答者

の「その他」の回答率が非常に高いことを示している。その原因は「その他」に分類される方の多く

は退職或いはリストラされたホワイトカラーからである。 

年齢別の正解率統計結果は、日本人では、70 代以上の回答者の正解率が最も高く、約 97%に

達している。その原因は戦前の漢字教育の影響と考えられる。また、30 代以上の回答者は殆ど

90%以上であることに対し、20 代の回答者の正解率は約 86%で、10 代回答者の正解率は最も低

く、80%となっており、現在の若い人の漢字レベルが低下しているかもしれない。日本人回答者に

対し、中国人回答者の正解率は 40代を除き、約 50数パーセントである。40代の正解率は 41%で

最も低い。40 代の正解率が低い原因は、40 代の中国人回答者の多くは低学歴の「農民」と「ブル

ーカラー」である。 

６．４ カナの影響 

日本語の特徴の一つは漢字とカナと混合して使うことである。カナは日本語の固有のもので、日

本語の経験がない中国人にとっては読めないし、文章を理解する邪魔となる。上述した各項目の

統計結果から分かるように、何れの場合、中国人の正解率は日本人より30%ぐらい低い。その原因

はカナの影響と考えられる。 

また、日本語の動詞の否定型「…ない」は漢字を使わないので、中国人にとって直接に「否定」

の情報が得られない、これも正解率が日本人より低い原因の一つと考えられる。例として、４番目の

日本語文章に関する４つの質問の正解率を表 6-1に示す。４番目の質問は暴力を加えなかった人

についての質問であるが、「加える」の否定型である「加えない」は漢字を使わないので、中国人は

否定の情報が得られず、正解率はわずか15%で、他の質問の正解率の 4割しかない。 
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表6-1 日本語文章５の質問ごとの正解率 

質問番号 １ ２ ３ ４ 

正解率 55.3% 60.0% 63.1% 15.2% 

 

７ まとめ及び今後の課題 

日中交流における漢字の働きを定量的に把握するためにアンケートによる調査を行った。そし

て以下のことがまとめられる。 

中国語を知らない日本人に中国語の文章を見せた後に行った文章の内容に関する質問の正解

率は 85.7%である。同様に、日本語を知らない中国人に日本語の文章を見せた後に行った文章の

内容に関する質問の正解率は 55.0%である。問題は四分法であるので、両者の正解率は、ともに

四分法の平均正解率の 25%より遥かに高く、漢字の働きを示していると考えられる。 

回答正解率は学歴、職業及び年齢に大きく影響される。学歴が高いほど回答の正解率が高い。

日本と中国ともに大学院卒の正解率が最も高く、それぞれ 95%と64%である。また、高校卒の正解

率は日本と中国はそれぞれ 83%と43%であり、学歴の影響を示している。職業については、日中と

もにホワイトカラーの正解率が最も高く、それぞれ 92%と 58%であり、ブルーカラーの正解率が低

く、それぞれ 90%と50%である。また、年齢代別の統計結果は 40代及びその以上正解率は高く、

それぞれ約 90%と約 50%である。 

カナは日本語に固有なものであり、文章の理解に大きく影響する。上述のように、中国人回答者

の正解率は日本人より約 30%低く、その原因の一つとしてカナの影響が考えられる。また、日本語

の動詞の否定型「…ない」は漢字がないので、日本語が知らない人にとって理解上の障害となる。 

本研究は定量的に漢字の働きを把握する試みとして、文章の選択、質問の方法等方面に改善

する余地が残っている。今後、より的確に漢字の働きを把握するためにもっと綿密なアンケート調

査が必要と考えている。また、新漢字の影響などについても研究に取り込みたいと考えている。 
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?  4?  

   ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 忿 ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ⅲ ? ? ?
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B紙 

 
アンケートの文章  

 

?  1?  

? ? ? ? ? ? ? ? ? 扠 ? め“愚? ”? ? ? 十 ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? 劔 ? ? ? デ?? ? ? ? ? ? ? ? ? 欧 ? ? ? ? ? ?  

? ? ? ? ? ? ? ? ? 十 ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 勣 ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 十 ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 十 ? ? ? ? ? ? ? ?  

 

 

?  2?  

   ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 欧 ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 恂?  

   據? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 関? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? 掌 ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 力 ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ⅴ

? ? ? ? ? 掌 ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ⅴ ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 捷 ? ? ? ? ? 関部門

商討，將增加私立大学的補助金，并準備進一歩? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?  

                                     

 

?  3?  

   ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 関? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 嵎 ? 俟 ? ? ? ? ? ? ? ? ?  

・日本語文章・ 

（１） 

10月６日、午後１時半ごろ、中国地方を中心に四国から九州にかけての広い範囲で
強い地震がありました。震源は鳥取県米子市 の南で、震源の深さは約 10キロ、地震の

規模を示すマグニチュード（M）は、7.3と推定されました。 

 この地震で、鳥取県西部 の市町村では、震度６強の強い揺れを観測しました。死者

は出ませんでしたが、中国地方一帯で 132人が負傷、約 5400棟の家が全壊したり、一
部破損 したりしました。気象庁は、この地震を「平成 12年鳥取県西部地震 」と命名しまし

た。同地方では、その後も震度５から３の強い余震が続き、住民たちは避難所 で生活す
るなど、不安な日々を過ごしました。 

（２） 

 厚生省は、9月8日、「全国高齢者名簿（長寿番付）」を発表した。それによると、今年

9月末現在､100歳以上の高齢者 の数は、前年より1690人増えて､ 1万 3036人達した
1971年以来､ 30年連続して最高記録を更新して続けている。因みに、30年前は100歳

以上の人は3 3 9人しかいなかった。 

 男女比で見ると､女性が圧倒的 に多く、83.4％を占め､ 1万 8 7 8人。男性は16.6% で
2158人。100歳以上 になる女性の数が1万人を超えたのは史上 ､初めてだ。 

（３） 

9月1 1日から12日にかけて、東海地方を大雨が襲った。名古屋市に降った雨の総量

は5 6 2ミリに達し、観測史上最高の数値を記録した。これは、たった２日間で、1年間に
降る雨量の4割に近い雨が降った計算になる。こんなに大雨が降ったのは、本州の東を

北に向かう台風1 4号が、本州の南岸に停滞していた秋雨前線を刺激した為だ。 

この大雨で､愛知、三重、岐阜等、東海地方 の各県で､竜巻や土砂崩れ、河川の氾

濫等が相次ぎ､8人が死亡、2人が行方不明となった。また、6万 9000戸の家が床上、床
下浸水の被害を受け､一時は38万人に避難勧告が出るほどの大災害となった。 

（４） 

千葉県警の木更津署は、4月 7日、3歳の男 の子に対して家族全員で暴 行を加え､死

亡させた疑いで、同県袖ヶ浦市に住む一家4人 を逮 捕しました。男の子 を虐待していた

のは､母親の山本智栄美容疑者 (24歳)と曽祖父と祖父母の4人、また､父 親の山本健

容疑者(26歳)も､直接､暴行 には加わらなかったものの、男の子が虐待されているのを

知りながら放置していた疑いで逮捕去れました。 

（５） 

３月31日午後1時10分、北海道の有珠山（標高 732メートル）が噴 火し、西側の山ろく

の５ヵ所 から水蒸気爆発による白い噴煙が上がった。噴煙は上空約3200メートルにまで

達し、風下では火山れきや火山灰が広い範囲 にわたって降った。付 近の伊達市、壮瞥

町、虻田町の住民約１万 6000人は、噴火前に緊急火山情報を受け、安 全な場所に避

難していたため、噴火による死傷者は一人も出なかった。 

 

（６） 

郵政省は6月 20日、「通信に関する現状報告(通信白書)を閣議に提 出した。それに

よると、99年度の携帯電話･簡易型携帯電話 (PHS)による移動型通信 (モバイル)の利

用者は、前年度 に比べ20%増 え､5685万人になった。人 口に対する普及率は4 1 %で､世

界14位。1位のフイランド(64.9％)には及ばないが、23位のアメリカ(27.6％)を上 回っ

た。 

この数字は、既に一般電話の加入数5545万 台を上回るものだ。どう白 書では､5年後

の2005年には､モバイル利用者は7900万人に達し、1世 代に2台の割合出普及すると

予測している。 

（７） 

１月６日、中央省庁の再編 が行 われ、これまで１府22省庁だった官 庁が約半分の１府

12省庁 に減りました。新しく内閣府が設 けられたほか、２つあるいは４つの省庁が統 合さ

れ、「文部科学省 」や「厚生労働省」などが誕生しました。また大蔵省や通産省もそれぞ

れ「財務省」「経済産業省」と名前が変 わります。  
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A紙 

2001年６月  

 

アンケートのお願い 
 

 図書館情報大学大学院（博士前期課程1年）廖麗菲 

  

 このアンケートは、21世紀の情報社会において、日中文化交流に果たす漢字の機能を定量的に考察するた

めのものです。日本人と中国人を対象に質問し、双方の漢字の理解について考えます。 

お忙しいところ恐縮ですが、ご協力をお願いいたします。 

中国語で書かれた文章（B紙）を見て、質問（A紙）に答えてください。中国語の文章は、一見難そうに見える

かもしれませんが、漢字をたよりにみていただくと、ご理解いただける点があるのではないかと思います。 

 回答は別紙にご記入ください。 

 

アンケート調査の質問 

 

 

（１）性別：＿男＿女        

（２）年齢：＿10代＿20代＿30代＿40代＿50代＿6 0代＿70代 

（３）職業：＿＿＿＿＿＿＿＿    

（４）中国語の学習経験：＿有＿無 

学歴：＿中学校＿高校＿短大＿大学＿大学院  

 

              
（１） 

①最近の香港の出生率はどれくらいですか。 

a. 非常に高い  b.高い   c.低い    d. 非常に低い  

② 香港の抱える問題の中で、これからますます深刻になっていくものは何ですか。 

a. 高齢化   b. 低齢化  c. 人口の増加  d. 人口の減少 

③ 1995~2000年における香港の出生率はどれくらいですか。  

a. 1.29%    b.  1.32%   c.  2.67%   d.  2.75%  

④ 1995~2000年における香港の出生率の低さは、世界でどれくらいの位置にありますか。 

a. 第１位   b. 第２位  c. 第３位  d. 第４位 

 

? ? ? ? ? ☆? ? ?  

? ? ? ? ☆ ? ? ? 2 1? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 劒 ? ?ⅴ?? ? ? ? ?廰?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 劒?  

槭 デ ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ☆ ?  

広? ? 床??幼?? ? B兇?? ? ? ? ? 欧? A兇?? ? ? ? ? ? ? ? 兇 ? ? ?  

 

1. ? ? ? ?  /  ?          

2. ? ? ? 10? ⅲ / 20? ⅲ / 30? ⅲ / 40? ⅲ / 50? ⅲ / 60? ⅲ / 70? ⅲ 

3. 勛? ?                                        

4. ? ? 幼 ? ? ? ? 洛?  ?  / ?  

5. ? ? ? ? ?  / ? ?  / ? ?  / ? ?  / ? ? ?  

  

? 折 ? ? ? ? ? ? . 

(1) 

? 1? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?  

A. 10? 6?           B. 10? 5?        C. 5? 3?            D. 7? 3?      

? 2? ? ? ? ? ? ? ? 微 ? ? ?  

A. 10?               B. 132 ?            C. 5400?            D. 5?         

? 3? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?  

A. 10?               B.  3?            C. 132?             D. 5400?      

? 4? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?  

A. ? ? 12?炮??導捷??            B. ? ?導捷??                                     

C . ? ? 12??ね導捷??               D. ? ?導捷? ?                

(2) 

? 1? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 劔 ? 簿?  

A. 9? ?              B. 9? 8?        C. 1971?             D. 30? ?     

? 2? ? ? 100 ? ⅴ ? ? ? ?劔 ? ? ? ? 

A. 1690 ?       B. 13036?         C. 339 ?              D. 10878?   

? 導 ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 1997? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?                                

 

 

?  6?  

    ? ? ? ね ? ? ? ? ? 9? ? ? ? ? ? ? ? ? 喀 ? ? ?┯?????喀?劒峵 ? ? ? ? ? 喀 ? ? ?

ぴ? ? ?劒? ? ?劒峵?? ? ----? 峵88? ? ? 峵 4? ? 5? ? ? ? ?? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ぴ ?

? ? 劒 ? ? ? ? ? ? 劒峵 ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 7? ? ? ? ? 尹 ? ? ? ? ? ? 喀 ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ズ ? ? ? ? ? ? ? ? ? 喀 ? ? ? ? ?  

 

 

?  7?  

    ? ? ? ? ? ? ? 5? ? ? ? ? ? ? め ? ? ? 導 66? ? ? ? ? ? 3198? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 拍17?

? ? ? ヲ? ? ? ? ? ? ? ? 扠900? ? ? ? ? ? ? 496.3 ? ? ? ? ? ? 志 ? ? ? ? ? 拍 150? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? 247? ? ? 84700? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 函 ? 36700? ? ? 15800?栢?

? ? ? ? ? ? ? ? 扁 ? ? ? ? ? ? ? 335? ?  

 

                 

?  8?  

    ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 関人士表示，繼“神舟号”飛船去年成功發射後，中国第二艘空艙載人太

空船正在緊鑼密鼓地進行發射前的技術調試準備工作。據了解，與前艘相比，仍然是按三名宇航員的

今回の省庁の再編は、1996年、当時の橋本龍太郎首相が大構想を明ら

かにし、その後、着々と準備が進められてきたものです。99年７月までに再編

のために必要な法律がすべて成立し、今回の実施となりました。 

再編の最大の目的は、これまで細切れのようになっていた行政を大きく統

合し、総合的な計画を立てやすくしたい、というものです。同時に事務のむだ

をなくし、人員の合理化にも役立つとしています。 

（８） 

森喜郎氏の自民党総裁の辞任を受けて、４月下旬、新たな総裁を選ぶ選

挙が行われました。その結果、「派閥」を離れて立候補した小泉純一郎氏が

次の自民党総裁に選ばれました。 

今回の総裁選挙には、小泉氏のほか、橋本龍太郎氏、亀井静香氏、麻

生太郎氏の合わせて４人が立候補していました。自民党の総裁は、全国の

自民党員が投票する予備選挙と、自民党の国会議員による投票の結果を

合わせて選ばれます。小泉氏は、予備選挙で、派閥の力をバックにしたほか

の候補者を押さえて、圧倒的な勝利をおさめました。 

自民党は国会で多数を占めるため、そのリーダーである自民党総裁は、事

実上、日本の首相ということになります。小泉氏は、総裁に選ばれた後、国会

で認められ、新しい首相に就任しました。 
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（６） 

① この女の子は何歳ですか 

a.  ４歳    b.  5歳   c. 7歳   d.  ９歳  

② この女の子は英語の試験で取得したのは何級ですか。 

a. １級   b. ２級   c. ３級   d.  ４級  

③ この女の子は今まで英語を何年間に学習しましたか。 

a. 半年   b. １年   c. ２年   d.  ３年  

④ この女の子は毎日英語を使って何を書きますか。 

a. 宿題   b. 日記   c. 手紙   d.  小説 

 

（７） 

① この文章に起きた出来事は何ですか。 

a. 火災   b. 地震   c. 水害   d.  竜巻 

② 死亡したのは何人ですか。 

a. 3,198人  b . 900人   c. 247人   d . 66人  

③ 経済損失は幾らですか 

a. 17億元  b.  66億元   c. 150億元   d . 247億元  

④ 倒壊した部屋は何棟ですか 

a. 36,700    b. 15,800    c. 84,700   d. 900 

 

（８） 

① 宇宙船“神舟号”が打ち上げられたのは何時のことですか。 

a. 一昨年   b. 昨年   c. 今年   d.  来年 

② 現在中国では何番目の宇宙船の打ち上げを計画していますか。  

a. 第１番   b. 第２番   c. 第３番   d. 第４番 

③ ②の計画では、宇宙船は何人分のスペースで設計されますか。 

a. １人   b. ２人   c. ３人   d.  ４人  

④ 現在準備中の宇宙船は、以前のものに比べてどのように 設計されているか。 

a. 小さい   b. 大きい   c. 軽い   d . 重い 

 

 

御協力有難うございました。 

 

 

 

 

① 日本の私立大学のうち、何パーセントの募集学生数が減少しましたか。 

a.  10%       b.  30%  c.  40%  d.  60% 

③ 日本の私立大学で、以下のうち最も学生の集まらないのはどのような大学ですか。 

a. 立地条件の良い無名大学  

b. 有名でかつ立地条件の良い大学  

c. 不便な立地で、かつ無名の大学  

d. 有名でかつ不便な立地にある大学  

④ 入学志望学生を増加させるために日本の私立大学・専門学校が海外で行っていることは何ですか。 

a. 入学説明会   b. 入学試験   c. 懇親会   d. 検討会  

 

（３） 

① 中国における国民個人の収入格差はどうなっていますか 

   a.  大きい   b. 小さい    c.  普通    d.  分からない 

② ①のための対策として間違っているのは以下のうちのどれですか。 

   a.利息税の導入 b.消費税の導入 c.相続税の導入 d.銀行口座の実名制の導入 

②  国において、高収入世帯は国の何％を占めますか。 

a.  2.2%    b.  6.5%    c.  10%    d.  20% 

③ 最貧困世帯の収入は、国の全収入のうちの何％を占めますか。 

a.  2.2%    b.  6.5%    c.  10%    d.  20% 

 

（４） 

① 現在に存在している形の万里の長城はどの時代のものですか。 

a. 漢代   b. 唐代  c. 明代  d. 清代  

② 現在、万里の長城に周囲の環境はどうなっていますか。 

a. 良い   b. 悪い  c. 普通   d. 分からない 

③ 現在修復されて基本的に保護されている万里の長城はどのくらいですか。 

a. ２分の１  b.  ３分の１  c. ３分の２  d. 全部 

④ 万里の長城のうち、現在存在しない部分はどのくらいですか 

a. ２分の１  b.  ３分の１  c. ３分の２  d. 全部 

 

（５） 

① 現在北京で最も不足しているのは何か。 

a. 水   b. 食物  c. 土地  d. 資金  

② 国は北京に対していくら投資する計画でいるか 

a. 40億元  b . 45億元  c. 240億元  d. 1997億元  

③ 北京およびその周辺地域が抱える問題の対策のうち次にないのはどれですか  

? 3? 100? ⅴ ? ? ? ? ? ? ? ? ?  

A. 1690?            B. 2158?          C. 10878?         D. 13036?      

? 4? 100? ⅴ ? ? ? ? ? ? ? ? ?  

A. 339?          B. 2158?          C. 1690?             D.10000?      

(3)  

? 1? ? ? ? ? ? ? ?  

A. ? 楹     B. ? ?            C.  ? 楷              D. 爨☆?    

? 2? ? ? ? ? ? ? ? ?  

A. 9? 11? 12?      B. 2? 1? ? 4?  C. 8? 2? ? 6?      D. 9? 3? ? 8?   

? 3? ? ? ? ? ? ?  

A. 2?                B. 4?         C.  14?             D. 8?        

? 4? ? ? ? ? ? ?  

A. 2?           B. 38?            C. 8?             D . 4?         

(4)  

? 1? 4? 7? ? ? ? ? ? ? ?  

A.? ? ? ? ? ? ? ? 壟 ?                   B. 巵 ?抽 ? ? ? ? ?               

C . ? ? ? ? ?                       D.  巵 ? ? ? ? ? ? ? ?              

? 2? ? ? ? ? ┯ ? ? ? ?  

A. ? ? ? ? ? ? ? ┯ ? ?                B. ? ? 4? ?巵 ? ?┯ ? ?        

C  ? ? 4? ? ? ? ? ┯ ? ?                D.  巵?? 3? ? ? ? ┯ ? ?    

? 3? ? ? ? ?  

A. 3 ? ? ?          B ? ?             C.? ?             D .? ? ?      

? 4? ? ? 扨 ? ? ? ? ? ? ? ? ?  

A. 3? ? ?         B.? ?      C .? ?             D.? ? ?   

(5)  

? 1? ? ? ? ? ? ? ?  

A .地震        B.火山爆?         C.? 卷?             D.火?          

（2）? ? ? 候? 生的？ 

A.3? 31?          B.1? 10?        C. 1? 6?        D.3? 2?      

? 3? ? ? ? ? ? ? ?  

A.3200?              B.732?         C. 331?       D.16000?    

? 4? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ⑯ ? ? ? ?  

A.1?            B.3?       C.5?                D.? ? ?    

(6) 

? 1? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ??  

A.6? 20?       B.1? 4 ?         C.2? 3?      D.9? 9?   

? 2? ? ? ? ? ? ? ? ?  

A.?塞?           B.? ? ? ? ? ? 劔    C.? ? ? ? ? ? 劔   D.挽 ? ?   

? 3? 99? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ??  

A.5545 ? ?          B.5685? ?         C.7900? ?         D.2005? ?                                                                                                  

? 4? 5? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ⑯ ? ?  

A.2?           B.3?       C.4?       D.1?    

(7) 

? 1? ? ? ? ? ? ? ? ? ?  

A.1? 22?          B.1? 1 2?         C.1? 6?        D.2 ? 4?   

? 2? ? ? ? ? ? ? ?  

A.? ? ? ? ? 冥        B.? 捷 ? ? ? ? ? ? ? C.?塞? ? ?     D.? ? ? ? ? ┯      

? 3? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ??  

A.? 捷 ? ? ?          B.??╂┷?         C.?┰?             D.? ? ? ? ?                           

? 4? 扨 ? ? ? ? ? ? 爨 ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?  

A.1996 ?        B.1997?      C.1998?         

D.1999?    

(8) 

? 1? ? ? ? ? ? ? ? ?子 ?勛 ? ?  

A. ? ? ? ?           B. ? ? ? ? ? ?     C. ? ? 爨 ? ? ?      D. ? ? 槨 ? ?  

? 2? ? ? ? ? ? ? ? ? ?子折? ?  

A.4? ? ?           B.4? ? ?         C.5? ? ?         D.5? ? ?    

? 3? ? ? ? ? ? ? ? ?  

A.? ? ? ?              B.? ? ? ? ? ?      C. ? ? 爨 ? ? ?      D.? ? 槨 ? ?                     

? 4?扨 ? ? ⑯ ? ? ? ? ? ? ?  

A.2?            B.3?       C.4?       D.5?   


